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трімкий розвиток у сучас- 
ному світі інформаційно-ко
мунікаційних технологій та 
системи мас-медіа нагально 
потребує цілеспрямованої 
підготовки особистості до 

вмілого й безпечного користування ними. 
На взаємодію з різноманітними медіа 
(преса, радіо, кіно, телебачення, Інтернет) 
припадає вагома частка вільного часу гро
мадян України, чим зумовлюється їхній 
значний вплив на всі верстви населення, 
передусім на дітей і молодь. Вплив медіа 
інформації не завжди є позитивним. Знай
ти і правильно визначити основні шляхи 
та методи запобігання негативному впли
ву медіаінформації на ще не сформова
ну свідомість української молоді -  мета 
нашого дослідження. Серед основних 
завдань -  відстежити основні факти не
гативного впливу медіаджерел на молодь, 
їх причини та наслідки; визначити шляхи 
розв’язання існуючої проблеми на педаго
гічному або навіть на державному рівні.

Акцентування на проблемі впливу 
медіаінформації на свідомість українсь
кої молоді продиктовано багатьма чинни
ками, проте основним ми вважаємо впро
вадження медіаосвіти на всіх освітніх 
рівнях, зокрема у вищій школі. Проблемі 
впровадження медіаосвіти в національній
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школі приділяють увагу такі українсь
кі науковці, як Г. Онкович, Б. Потятин- 
ник, І. Чемернс, Л. Найдьонова, Н. Вой- 
тко, російські дослідники О. Федоров,
А. Новікова, Ю. Усов, А. Ш ариков, Л. За- 
знобіна. О. Баранов, С. Пензии, Л. Усенко, 
американські медіапедагоги Ч. Ворсноп, 
Дж. Пангенте та ін. Нині оприлюднено 
національну Концепцію впровадження 
медіаосвіти в Україні, розроблену Н а
ціональною академією педагогічних наук 
України, що свідчить про беззаперечну 
важливість медіакультури молоді для ук
раїнського сучасного суспільства в умо
вах світової глобалізації та інформатиза
ції. Концепція враховує і світовий досвід 
становлення та розвитку медіаосвіти, і, 
водночас, стан медіакультури молоді Ук
раїни. Серед основних завдань Концеп
ції варто виокремити такі: формування 
медіаімунітету і рефлексії та критичного 
мислення як психологічних механізмів 
медіаграмотності. Медіаімунітет забезпе
чує молодь здатністю протистояти шкід
ливому впливу медіаінформації, сприяє 
створенню умінь правильно обирати по
трібну медіаінформацію, розрізняти пря
мий та прихований зміст медіацовідом- 
лень. Психологічні механізми медіаосвіти 
допомагають молоді ефективно орієнту
ватися в сучасному медіапросторі та сві
домо споживати медіапродукцію. Згідно 
з Концепцією, протягом 2010-2013 pp. в 
Україні передбачено проведення експе
риментального етапу реалізації Концеп
ції, одним із основних елементів якого є 
упровадження медіаосвіти на усіх ступе
нях шкільного навчання.

Реалізація Концепції з медіаосвіти в 
Україні розпочалася з розробленої про
фесором Г. О нкович у 2010 р. програ
ми загального курсу з медіаосвіти. Це 
відбулося на базі Н аціонального тех
нічного університету України, видав
ничо-поліграф ічного інституту. Серед 
основних завдань сучасної м едіаосві
ти автор-розробник вбачає підготовку 
молоді до ж иття в інформаційному су
спільстві, а це: навчити не тільки адек
ватно сприймати різноманітну інф ор

мацію, але й зменш ити наслідки того 
негативного впливу на психіку молодих 
людей, які здійсню ють сучасні медіаза- 
соби, а також сформувати вміння сп іл 
куватися «на основі невербальных форм 
комунікації» за допомогою сучасних 
технічних засобів медіа (9 |. А ктуаль
ність упровадж ення нової педагогічної 
медіатехнології у вишах обумовлена на
самперед пріоритетністю медіаосвітньо- 
го напряму в сучасній світовій освіті, 
глобальних процесах інформатизації, 
гуманітаризації та демократизації сус
пільства, яке потребує нової сучасної 
особистості, що гармонійно розвиваєть
ся у світі сучасних медіазасобів, вміє 
обирати, аналізувати, критично оц і
нювати та відтворю вати існуючі медіа- 
форми за допомогою технічних засобів. 
Саме медіаграмотна, або медіаосвічена, 
особистість здатна раціонально вико
ристовувати увесь спектр інформації 
на різноманітних носіях (телебачення, 
радіо, Інтєрнет, преса, відео, аудіо, ц и ф 
рові носії тощо) з навчально-просвітни
цькою метою. Саме медіакомпетентна 
молодь вільно почувається в соціумі і 
є активним учасником процесу обміну 
інформацією  -  комунікаційного проце
су; рівень її етичного, естетичного, ду 
ховного, морального, інтелектуального 
розвитку є високим і таким, що відпові
дає сучасним вимогам глобалізованого 
суспільства.

Актуальність здобуття медіаосвіти 
в навчальних закладах України є безза
перечною. П резидія НАП Н  України на 
сторінках Інтернету оприлю днила для 
обговорення в суспільстві українську 
концепцію розвитку медіаосвіти на всіх 
етапах національної освіти в країні. У 
Концепції наголош ується на важ ли
вості медіаосвіти «заради забезпечення 
всебічної підготовки дітей і молоді до 
безпечної та еф ективної взаємодії із су
часною системою медіа, формування у 
них медіаобізнаності, медіаграмотності 
і медіакомпетентності відповідно до їх 
ніх вікових та індивідуальних особли
востей» [!]•
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Протягом трьох м ісяців (листопад 
2010 -  січень 2011) ми відстежували 
певні факти (як і ш ироко озвучувались 
у пресі, на телебаченні та на сторін
ках Інтернету), які свідчать про нега
тивний вплив медіаінформації на ще 
не сформовану свідомість української 
молоді. Серед основних завдань на
шого дослідж ення було визначити ті 
медіазасоби, які найбільш ою мірою 
причетні до негативного впливу на сві
домість української молоді, а також 
окреслити приблизний вік української 
молоді, яка найбільш е піддається нега
тивному впливу медіаінформації.

Джерелом інформації були такі інтер- 
нет-носії: інтернет-ЗМ І «Комсомольська 
правда в Україні» та «Факти», а також ін- 
тернет-новини -  популярні новини кана
лу «1+1». Ось деякі, на жаль, сумні факти, 
які було виявлено під час нашого дослід
ження:

2010 p., грудень, Україна, Маріуполь. 17- 
річний студент Приазовського національного 
технічного університету вирішив зарубати 
матір сокирою, бо вона йому... набридла. Тех
нічну сторону нападу юнак вивчав за допомо
гою відеофільмів закордонного виробництва. 
А Інтернет, як ще один медіазасіб, надав йому 
доступ до «Книги сатани» та великої кількості 
фотографій негативного, пригнічувалького 
змісту. Мати вижила, та якщо провину сина 
буде доведено в суді, він опиниться за гратами 
на термін від 7 до 15 років [6].

2010 p., грудень. У Росії міліція затримала 
трьох юнаків: надивившись художнього філь
му «Форсаж», вони крали вантажі з машин на 
дорогах. Якщо їхню провину буде доведено 
у суді, їм загрожує до 10 років позбавлення 
волі [2].

2010 p., листопад, Запоріжжя. 19-річний 
студент дозволив собі використати ненормо- 
вану лексику на одному із численних інтер
нет-чатів. Як результат, йому було призначено 
покарання у вигляді 15 діб адміністративного 
арешту 110].

2010 p., грудень, Крим. Десятирічний хлоп
чик повісився, подивившись японський мульт
фільм, герой якого також покінчив життя са
могубством після смерті матері [12].

2010 p., грудень, Крим. 13-річну школярку 
жорстоко побили за образи в одній із соціаль
них інтернет-мереж [3].

Те, що медіазасоби досить часто не
гативно впливають на ще не сформова
ну психіку сучасної молоді, визнають не 
тільки автори на сторінках самих медіа- 
засобів, але й психологи, державотворці 
або просто звичайні користувачі деяких 
медіазасобів, про що свідчать наступні 
факти з тих же джерел:

1. Соціальні мережі Інтернету впли
вають на рівень стресу людини: адже 
потреба бути постійно иа зв’язку, швидко 
відповідати на повідомлення або міняти 
власний соціальний статус створює стре
совий стан у більшості молодих людей, 
які просто «зависають» на довгий час в 
Інтернеті [4].

2. Український Інтернет перевірять 
на ксенофобію, об’єктом дослідження 
стануть коментарі читачів. З ініціативи 
народного депутата О. Фельдмана моні
торинг інтернет-ЗМ І проведуть співробіт
ники Інституту прав людини та запобі
гання екстремізму і ксенофобії. Причина 
заходу -  зростання ксенофобських заяв в 
Україні. «На жаль, українське суспільство 
поступово починає страждати від нього 
пороку», -  зазначено в повідомленні [7J.

3. «Мережі Інтернету інколи розпов
сюджують неетичну інформацію, що є 
втручанням в особисте життя громадян», -  
б’ють тривогу дорослі користувачі інтер- 
нет-мерсжі Google [5].

4. За оцінкою експертів, більше 90 % 
підлітків підлягають сексуальним до
маганням під час Інтернет-спілкуван- 
ня у соціальних мережах, а середній вік 
знайомства з інформацією сексуального 
характеру -  11 років [11].

Загалом протягом нашого короткочас
ного дослідження, за період з листопада 
2010 по січень 2011 p., в інформаційних 
повідомленнях інтернет-ЗМІ (на прикладі 
газет «Факти», «Комсомольська правда в 
Україні») та телевізійних новин (ТСН ка
налу «1+1») зафіксували 12 фактів того чи 
іншого негативного впливу медіаінформа
ції на дітей та молоді від 2-х до 25-28 років. 
Найбільший негативний вплив спричинили 
соціальні інтернет-мережі та інтернет-сайти, 
а також відеопродукція. Було також зафік
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совано 5 фактів визнання інтернет-ЗМІ та 
телезасобами негативних наслідків певної 
медіаінформації для дітей та підлітків. На 
потребі усунути негативний вплив медіаін- 
формаційних повідомлень наголошують пе
дагоги, психологи, автори деяких інтернет- 
проектів, а на державному рівні -  депутати 
та представники силових структур. Це зу
мовлено тим, що обмеження інтерактивного 
спілкування в соціальних інтернет-мережах 
на рівні звичайних користувачів призво
дить до падіння загального рівня культури 
підлітків, їхнього інтелектуального розвит
ку, національно-патріотичної свідомості. 
Психологи та педагоги також відзначають 
і загальний занепад української духовності 
в молодого покоління. Наприклад, за ук
раїнською версією Google, молодь у 2010 р. 
найбільше цікавилася погодою, соціальною 
мережею «В контакті», фото відомих ак
торів, співаків та музичних гуртів, а також 
інтернет-і грами та виробником мобільних 
телефонів Нокіа [8].

Тема впливу засобів масової інформа
ції на динаміку злочинності неповноліт
ніх усе частіше звучить у дисертаційних 
дослідженнях. Так, науковці І. Ф омин та 
JI. Пешкова в рамках регіональної між
вузівської наукової конференції викла
дачів та студентів у Донецьку на базі 
Донецького національного технічного 
університету наголошують на подвійно
му впливі ЗМ І на спосіб життя молоді. 
З одного боку, медіаджерела пропагують 
здоровий спосіб життя, з іншого -  про
вокують розвиток шкідливих звичок, мо
рального дискомфорту. Серед основних 
причин негативного впливу медіазасобів 
дослідники називають такі:

пропаганда культу насильства та жор
стокості;

своєрідний характер особливостей 
мотивації протиправної поведінки непов
нолітніх, який визначається такими пси
хологічними явищами, як навіювання та 
наслідування [13].

До визначених вище причин негатив
ного впливу медіаінформації на підлітків 
варто, на наш погляд, долучити складні

соціально-економічні умови у суспільс
тві, які визначають кризові політичні та 
економічні явища; відсутність контролю з 
боку держави над пропагандою насильства 
та жорстокості засобами медіа; байдужість 
батьків, які заклопотані тільки заробітком 
грошей та елементарним виживанням у 
складних економічних умовах. Оскільки 
медіаджерела мають подвійний вплив на 
свідомість та поведінку молоді, розв’язати 
проблему негативізму медіаінформації 
можна, на наше переконання, через чітку 
класифікацію медіаінформації щодо ос
новного споживача та відповідного конт
ролю з боку держави й навчальних закладів 
за змістом та тематикою медіаінформації. 
Суттєво може покращити ситуацію й ін
формація національного, вітчизняного (а 
не, скажімо, американського) виробниц
тва, яка за своєю суттю більш духовна, 
етично та естетично виважена з огляду 
на різницю в закордонній та українській 
ментальності. Проте першочерговим за
вданням педагогів у розв’язанні проблеми 
зменшення або навіть усунення наслідків 
негативного впливу медіаінформації на 
свідомість української молоді стане, гадає
мо, формування культури спілкування мо
лоді із сучасними засобами медіа шляхом 
впровадження медіаосвіти в усіх навчаль
них закладах, а не лише в тих вишах, які 
так чи інакше пов’язані із журналістською 
та друкарською справою.

Висновки. Україна зазнає активно
го реформування на сучасному етапі су
спільно-політичного та економічного 
розвитку, а отже, для забезпечення пос
тійного конструктивного діалогу між 
владою та суспільством, між владою та 
молоддю потрібно насамперед налаго
дити діалог між медіазасобами та сус
пільством. Інформаційне суспільство є 
запорукою успішного розвитку держави, 
її політичного та соціально-економічного 
процвітання. Українська медіакомпетен- 
тна молодь -  це ознака цивілізованого 
українського суспільства, демократично
го духу держави.
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Р е з ю м е
• У статті розглянуто деякі факти, причини та наслідки негативного впливу медіаін

формації на свідомість української молоді та запропоновано впровадження медіаосвіти у  
навчальний процес усіх освітніх закладів як один із основних шляхів розв 'язання проблеми.

• В статье рассматриваются отдельные факты, причины и следствия негативного вли
яния медиаинформации на сознание украинской молодежи и предложено внедрение медиа
образования в учебный процесс школ всех уровней как один из основных методов решения 
проблемы.

• The article highlights some facts, causes and consequences o f  the negative influence o f  media 
information on the national consciousness o f  young people and as a way out it is proposed to 
introduce media education in the national schools o f all levels.
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